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CATALOGO DELLE OPERE 
DELLA ccBIBLIOTECA RAGAZZONh~ 

RECENTEMENTE DONATE 
AL MUSEO CIVICO DI STORIA NATURALE 

DI BRESCIA 

Un nuovo, cospicuo gruppo di libri è venuto ad arricchire la biblioteca del 
Museo e, ancora una volta, il nome dei Ragazzoni sigla questo notevole appor­
to al patrimonio culturale cittadino. 

Si tratta della donazione di una sessantina di opere per un numero com­
plessivo di 112 volumi che i discendenti di Giuseppe Ragazzoni, simbolo del na­
turalismo bresciano, hanno voluto, con squisito senso civico, mettere a dispo­
sizione degli studenti e degli studiosi che frequentano la biblioteca ed i labora­
tori del Museo. 

Pubblicarne il catalogo, oltre che aver significato di informazione, aggior­
namento e disponibilità della nostra istituzione, vuoi essere omaggio e pubblico 
ringraziamento alla già benemerita stirpe dei Ragazzoni. 
Brescia, ottobre 1972 

F. B. 
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AGRICOLA, G., 1563 .- Opera de l'arte de metalli. Tip. Hieronimo Frobenio et Nicolao Episco­
pio, Basilea, pp. 1-542, ili. 

ANONIMO, 1856- Patente imperiale 23 maggio 1854 con cui si emana una nuova legge universa­
le montanistica per tutta la monarchia. Imperiale Regia Stamperia di Corte e di Stato, 
Vienna, pp. 1-203. 

BARELLI, V., 1835 - Cenni di statistica mineralogica dàgli stati di S.M. il Re di Sardegna ovvero 
catalogo ragionato della raccolta formatasi presso l'azienda generale dell'interno. Tip. 
Giuseppe Fodratti, Torino, pp. XIII +687. 

BERTI PICHAT, C., 1851-1870 - Istituzioni scientifiche e tecniche ossia corso teorico e pratico di 
agricoltura. Vol. I, II (parte I e Il), III e IV. Ed. Cugini Pomba e Comp., Torino. Tip. 
Ital. di Savoiardo e Bacco, Torino, pp. LX+ 10628, 2457 fig. 

BEUDANT, F. S., 1830-1832 - Traité élémentaire de minéralogie. 2 tomi. Ed. Verdière, Paris. 
Tip. Hippolyte Tilliard, Paris. L pp. XVI+752, Il tav.; 2. pp. 1-797, 13 tav. 

BIANCHI, C., s.d. - Compedio di geografia fisica speciale d'Italia, compilato sulle opere di Mar­
mocchi, Collegno, Sismonda, Pareto, Savi, ec. ec. pp, solo da pag. 271 a pag. 517. Rile­
gato in: OMBONI, 1856. 

BuocHARDAT, A., 1864 -' Nouveau formulaire magistral. Ed. Germer Baillière, Paris. Tip. E. 
Martinet, Paris, pp. 1-600 (Il ed.) 

BouÉ, A., 1836 - Guide du géologue-voyageur, sur le modèle de l'agenda geognostica de M. 
Léonard. Ed. Société Beige de Librairie, Hauman Cattoir et C.ie, Bruxelles. Tip. de 
Judenne, Paris. 2 tomi in l volume: t. I, pp. XI +432, l tab., 4 p l.; t. II, pp. 1-417. 

BoUJLLET, M. N., 1852 - Dictionnaire universel d'histoire et de géographie. 2 voli. Ed. L. Ha­
chette et C.ie, Paris. Tip. C. Lahure, Paris. l pp. VIII +864; 2. pp. 865-1924 + nou­
veau suppl. 1-104. (IX ed.). 

BREISLAK, S., 1822 - Descrizione geologica della provmcta di Milano pubblicata per ordine 
deii'I.R. Governo di Lombardia. Ed. Imperiale Regia Stamperia, Milano, pp. 
XLIX +260, l carta. 

BREUIL (Du), M. A., 1875 - Les vignobles et /es arbres à fruits à cidre. Cours d'arboriculture. 
Ed. Garnier Frères, & G. Masson, Paris. Tip. Pau! Dupont, Clichy, pp. 1-579, 384 
fig., 7 carte. 

BREUIL (Dul,M. A., 1876 - Culture des arbres et arbrisseaux à fruits de table. Cours d'arboricul­
ture, II partie. Ed. Masson & Garnier Frères, Paris. Tip. J. Claye, Paris. pp. 1-693, 
555 fig. 

BREUIL (DUl, M. A., 1876 - Principes généraux d'arboriculture. Cours d'arboriculture, I partie. 
Ed. Garnier Frères & G. Masson, Paris. Tip. Crété Fils, Corbeil, pp. 1-267, 175 fig., l 
carta. 

BROCCHI, G. B., 1807-1808 - Trattato mineralogico e chimico sulle miniere di ferro del diparti­
mento del Mella. 2 voli. Tip. Nicolò Bettoni, Brescia; L pp. LXII+296; 2. pp. 1-352. 
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BROCHANT, 1807 - Elementi di mineralogia. 2 tomi in l vol. Tip. Cairo e Compagno, Milano. 
Tomo I, pp. 1-292, l tav.; II, pp. 1-313. 

BuRAT, A., 1858-1859- Géologie appliquée. Traité du gisement et de l'exploration des mineraux 
utiles. 2 voli. Ed. L. Langlois, Paris. Tip. Simon Raçon et Comp., Paris. l. pp. 1-550, 
48 fig., 29 tav.; 2. pp. 1-540, 193 fig., 34 tav. 

BURROW, E. 1., 1828 - Elementi di conchiologia linneana. Ed. Gio. Pietro Giegler, Milano, Tip. 
Felice Rusconi, Milano. pp. XXXI+368, 28 tav. 

CAUVET, D., 1880- Corso elementare di botanica. Ed. Giovanni Juvene, Napoli. Tip. A. Trani, 
Napoli. pp. XVH696, 650 fig. 

CHEVALIER, A., 1865- L 'étudiant micrographe. Traité théorique et pratique du microscope et des 
préparations. Ed. Adrien Delahaye, Paris. Tip. E. Martinet, Paris, pp. Xlll+563, 200 
fig., 8 tav. (II ed.). 

CoRNALIA, E., 1858-1871 - Mammifères fossi/es de Lombardie. In Paléontologie lombarde, II 
ser. Tip. G. Bernardoni, Milano, pp. 1-94, 28 tav. 

CRESS. 0., s.d. - l misteri della creazione e la vita sessuale dell'uomo. Ed. J. Meyer, Torino. 
Tip. Camilla e Bertolero, Torino. pp. 1-1056, 84 fig., 23 tav. 

DECAISNE, J., s. d. - Flore élémertaire des jardins et des champs accompagnée de clffs analyti­
ques. 2 voli. Ed. Libràirie Agricole de la Maison Rustique, Paris. Tip. Pinard, Paris. l. 
pp. 1-369; 2. pp. 397-936. 

Du BREUIL, M. A. - vedi BREUIL (Dm, M. A. 

DE 0RBIGNY, M. A. - vedi 0RBIGNY (DEl, M. A. 

DuPLAIS. P., 1866-1867- Traité de la fabrication des liqueurs et de la distillation des alcools. 2 
voli. Ed. Gauthier-Villars, Paris. l. pp. XII+556, 6 tav.; 2. pp. X+532, 9 tav. 

EREDE, G., 1912 - Elementi di topografia. Ed. R. Bemporad & Figlio, Firenze. Tip. M. Ricci, 
Firenze. pp. XIV +403, ili., 23 tav. (VI ed.). 

FIGUIER, L., 1865 - Histoire des plantes. Ed. L. Hachette et C.ie, Paris. Tip. Ch.Lahure, Paris. 
pp. XV+531, 415 fig. 

FIGUIER, L., 1867- Les insectes. Ed. L. Hachette et C.ie, Paris. Tip. Ch. Lahure, Paris. pp. 1-
616, 604 fig. 

GILLET, M. M .. MAGNE, J. H. 1883- Nouvelle flore jrançaise. Ed. Garnier Frères, Paris Tip. A. 
Lahure. Paris. pp. XXIV+775, 51 tav. (V ed.). 

GIULIANI, G., 1912 - Applicazioni della topografia secondo i programmi degli Istituti Tecnici. In 
appendice a: Elementi di topografia di G. Erede. Ed. R. Bemporad & Figlio, Firenze. 
Tip. M. Ricci, Firenze. pp. 407-472, l fig., 14 tav. 

GUARESCHI, 1., 1885-1887 - Supplemento annuale alla enciclopedia di chimica scientifica e indu­
striale. l. 1884-85; 2. 1886-87. Ed. U.T.E.T., Torino. l. pp. 1-484, 192 fig.; 2. pp. 1-474, 
89 fig. 

- 169 



HoEFER. F., 1847 - Dictionnaire de chimie et physique. Ed. Firmin Didot Frères, Paris, pp. 
IV +492. (Il ed.) 

HoEFER, F., 1850 - Dictionnaire de botanique pratique. Ed. Firmin Didot Frères, Paris. pp. 
III+726. 

JULLIEN, C. E., 1861 - Traité théorique et pratique de la métallurgie du fer. Ed. E. Noblet, Pa­
ris-Liège. Tip. M.me veuve Bouchard-Huzard, Paris, pp. VII +400, 51 tav. 

KocH.J., 1837-1838 - Synopsis florae germanicae et helveticae. Ed. Friederici Wilmans, Franco­
furti ad Moenum. pp. LX +844+ l 02 degli indici. 

LANDRIN. M., 1852- Dictionnaire de minéra/ogie, de géologie et de metallurgie. Ed. Firmin Di­
dot Frères, Paris. pp. XL VIII+ 506. 

LE MAOUT, E. e DECAISNE, l - vedi MAOUT (LE), E. e DECAISNE, J. 

LINNÉ A.C., 1789- Systema naturae, Regnum animale. Tomo l, parte I-VII (6 volLl. Tip. J. B. 
Delamolliere, Ludguni, pp. XII +4120. (XIII ed.). 

LI NN È, C. A., 1796 - Systema naturae. Tomo IL Regnum vegetabile. 2 volL Tip. Bernuset, De­
lamolliere, Falque et Soc., Lugduni. L pp. XL+883; 2. pp. 885+1661. 

LINNÉ, C. A., 1796- Systema naturae. Tomo IIL Regnum /apideum. Tip. Bernuset, Delamollie­
re, Falque et Soc., Lugduni. pp. 1-476, 3 tab. (XIII ed.). 

MALACARNE. L e POLLI. P., 1857 - Manuale di mineralogia ad uso degli studenti e degli amatori 
di questà scienza. Ed. Natale Battezzati, Milano. Tip. Zaccaria Brasca, Milano. pp. 1-
858, 824 fig 

MAOUT (LE). E. e DECAISNE, J., 1868- Traité général de botanique descriptive et analytique. Ed. 
Firmin Didot Frères, Fils et C.ie, Paris., pp. VIII+745, 5.500 fig. 

MENEGHINI, J., s.d. - Fossi/es du meda/o. Appendice à la monographie des fossi/es du calcaire 
rouge ammonitique de Lombardie. Da: STOPPANI, A., Paléontologie lombarde, IV ser. 
pp. 1-56, 7 tav. 

MERAT, F. l e LENS, A. J,. 1837 - Dictionnaire universel de matière médical, et de thérapeuti­
que générale, 4 volL Ed. Société beige de Librairie, Bruxelles. Tip. L. Schapen, L pp. 
1-479; 2. pp. 1-509; 3. pp. 1-522. 

MoNTIUS, C., 1753 - Indices botanici et materiae medicae quibus plantarum genera. Tip. Laelii a 
Vulpe, Bononiae, pp. XX+l60, 2 tav. 

OMBONI. G.,l856 - Sullo stato geologico dell'Italia (Cenni). In appendice al corso di geologia di 
Bendant. Ed. Francesco Vallardi, Milano, pp. i-164, 80 fig., 3 tab., l carta. 

OMBONI. G., 1869- Nuovi elementi di storia naturale ad uso delle scuole superiori. Geologia. Ed. 
V. Maisner e Co., Milano. Tip. Antonio Ronchi, Milano, pp. XV +870, 182 fig., 3 tav. 

OMBONI. G., 1882 - Manuale di storia naturale ad uso dei Ginnasi, Licei ed Istituti Tecnici. 
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Parte l. Botanica e Zoologia. Ed. V. Maisner e Compagnia, Milano. Tip. A. Guerra, 
Milano, pp. XII+487, 254 fig. (VI ed.). 



ORBIGNY (D n M. A., 1849-1851- Cours élémentaire de pa!éontologie et de géo/ogie stratigraphi­
ques. 2 voli. Ed. Vietar Masson, Paris. Tip. Crété, Corbeil. l. pp. 1-299, 165 fig.; 2. 
pp. 1-84 7' 628 fig. 

OTTAVI. G. A., 1867- l segreti di Don Rebo. Lezioni di agricoltura pratica. Tip. E. Maffei, Ca­
sale Monferrato, pp. 1-395, 56 fig. (V edJ 

OTTAVI. G. A., 1870-1871- Lezioni di agricoltura pei conradini. Voli. 1-3, 4. Tip. E. Maffei, Ca­
sale Monferrato. l. pp. 1-236, 16 fig.; 2. pp. 1-244, 62 fig.; 3. pp. 1-239, 53 fig.; 4. pp. 
1-640, 88 fig. 

PELIGOT. E., 1883 - Traité de chimie analytique app/iquée à l'agricu/ture. Ed. G. Masson, Paris. 
Tip. Crété, Corbeil, pp. 1-551, 43 fig. 

PERCY, J., 1864-1867- Traité de métal/urgie. 5 voli. Ed. Noblet et Baudry, Paris et Liège. Tip. Cré­
té, Corbe il. l. pp. XV+ X XLIV+ 556, 57 fig.; 2. pp. XVI+610, 29 Fig.; 3. pp. XV +688, 
78 fig., 12 tav.; 4. pp. XXVII+675, 137 fig., 41 tav.; 5. pp. XIV+564, 75 fig. 

PICTET. F. J., 1853-1857 - Traité de Paléonto/ogie ou histoire nature/le des animaux fossi/es. 3 
voli. Ed. 1. B. Baillière, Paris. Tip. L. Martinet, Paris. l. pp. XIV+584; 2. pp. 1-727; 3. 
pp. 1-654; 4. pp. XVI+ 768. (Il ed.). 

PIESSE, S., 1865 - Des odeurs des parfums et des cosmétiques. Ed. J. B. Ballières et Fils, Paris. 
Tip. Simon Raçon et Comp., Paris pp. XXXV +527, 85 fig. 

POKORNY, A., 1876-1881 - Storia illustrata dei tre regni della natura. 3 parti. Ed. E. Loescher, 
Torino-Roma. Parte I, pp. XII+294, 522 fig.; II, pp. XII+217, 356 fig.; III, pp. 
VIII+l35, 152 fig. 

POLLINIUS, C., 1822-1824- Flora veronensis quam in prodromum florae lta/iae septemptrionalis. 
3 tomi. Societatis Tipographicae, Veronae. l. pp. XXXV+535, 2 tav.; 2. pp. 1-754, 6 
tav.; 3. pp. 1-898, 4 tav. 

Ross1. L., 1819 - Dizionario portatile di geologia, fitologia e mineralogia. Ed. Gio. Pietro Giegler, 
Milano, pp. XVI+428, 8 tav. 

SARTORELLI. G. B., 1816 - Degli alberi indigeni ai boschi dell'Italia superiore. (Tra !lato). Ed. F. 
Baret, Milano, pp. 1-455. 

SELMI, F., 1868-1878- Enciclopedia di chimica scienfifìca e industriale ossia dizionario generale 
di chimica. Il voli. Ed. U.T.E.T., Torino, pp. X+I0.324, 2.188 fig. 

SELMI, F., 1879-1881 - Enciclopedia di chimica scient{fìca e industriale ossia dizionario generale 
di chimica. Complemento e supplemento. 3 voli. Ed. U.T.E.T., Torino. l. pp. 1-1063, 89 
fig.; 2. pp. 1-1008, 64 fig.; 3. pp. 1-995, 70 fig. 

SISMONDA, E., 1863 - Elementi di Storia Naturale generale. l. Fisica terrestre 2. Botanica 3. 
Zoologia. Ed. G. B. Paravia e Comp., Torino. l. pp. 1-172, 35 fig.; 2. pp. 1-212, IlO 
fig.; 3. pp. 1-248, 96 fig. 

STOPPANI, A., 1858-1860- Les pétrifìcations d'Esino ou description des fossi/es appartenant au 
dépot triassique supérieur des environs d'Esino en Lombardie. In Paléontologie lombar­
de, I ser. Tip. J. Bernardoni, Milano, pp. XI+l51, 31 tav. 
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-· 
STOPPANI. A., 1860-1865 - Géologie et paléontologie des couches à Avicula contorta en Lombar­

die. In Paléontologie lombarde, III ser. Tip. J. Bernardoni, Milano, pp. 1-266, 60 tav. 

STOPPANI. A., 1871-1873 - Corso di geologia. l. Dinamica terrestre. 2. Geologia stratigrafìca. 3. 
Geologia endografìca. Ed. G. Bernardoni e G. Brigola, Milano. l. pp. 1-504, 98 fig.; 2. 
pp. 1-868, 171 fig.; 3. 1-723, 59 fig. 

VALSECCHI. P., 1873 - Manuale completo del distillatore- liquorista. Ed. Amalia Bettoni, Mila­
no. Tip. Gattinoni, Milano, pp. 1-573, 4 tav. con 57 fig. (Il ed.). 

ZERSI, E., 1871 - Prospetto delle piante vasco/ari spontanee o comunemente coltivate nella provin­
cia di Brescia. Tip. F. Apollonio, Brescia, pp. 1-267. 

* * * 
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